

ОСТРОВА КАМЕННЫХ ДЕНЕГ



В западной части Тихого океана, к северо-востоку от Австралии, находятся около тысячи островов и островков, входящих в состав Микронезии.

Во второй половине 19-го века многие путешественники и научные работники занимались изучением культуры местного населения этих островов. Многие в этой области сделал представитель Польши Ян Станислав Кубари. Благодаря ему мы знаем много интересных сведений о местных жителях, о их жизни, морских путешествиях, о растительном, животном и водном мире островов.

В западной части Микронезии расположены острова Яп. На этих островах долгое время польский ученый занимался исследованиями, результаты которых вызвали интерес во всем мире. Между многими другими открытиями он занимался также изучением денег жителей островов. А были эти деньги особенными!

Вспомните, что в 70-х годах прошлого столетия в Европе были в обращении золотые и серебряные, медные и латунные деньги. Жители

же островов Яп в это время пользовались самыми тяжелыми и самыми интересными деньгами, какие были когда-либо на свете. Наряду с деньгами, выполненными из морских раковин и небольших тканых матов, были в обращении большие каменные колеса с отверстием в центре, напоминающие собой наши мельничные жернова. Ценность этих каменных денег определялась не столько их толщиной, сколько диаметром.

Золотая и серебряная валюта путешественников, купцов и ученых не интересовала местных жителей. Они делали из металла лишь различного рода украшения.

Несмотря на то, что жители островов в то время были экономически независимыми, обойтись без денег они не могли. Строителям лодок, колдунам и знахарям дань выплачивалась каменными колесами.

Хотя вместе с коралловыми рифами острова занимали всего около 400 квадратных километров, на них было около 50 отдельных «государств». И чем больше каменных денег имел

вождь, тем большим уважением пользовалось «государство».

За каменную монету диаметром около 60 сантиметров можно было купить хорошо

откормленную свинью. Ян Станислав Кубари преподнес в дар местным жителям каменную монету диаметром более метра. Этот дар, с точки зрения его ценности, восхитил всех жителей. Благодаря этому дару польский ученый завоевал расположение у местных жителей и они раскрыли ему не одну из поколений в покое передававшуюся тайну.

Местные жители называли такие каменные деньги «фа». «Монетный двор» фа находился за 400 километров на юго-запад, на островах с известняковыми каменоломнями. Сначала с помощью огня откалывались большие каменные глыбы-плиты. Затем они обрабатывались, им придавался вид колеса. Когда эта работа заканчивалась, в центре монеты просверливалось отверстие. В это отверстие просовывался железный или бамбуковый шест, за который несколько мужчин приподнимали монету и переносили ее в лодку. Лодки длиной от 7 до 12

метров и шириной 1—1,5 метра с трудом вмещали одну большую и несколько поменьше монет. Следует заметить, что на изготовление одной такой лодки, которая обрабатывалась из толстого ствола дерева небольшим топориком, острием которого служила морская раковина, тратилось времени не меньше, чем на сооружение большого броненосца в европейских судовой верфях. Такая лодка стоила один фан диаметром в шесть стоп (около двух метров) и несколько маленьких фан диаметром в стопу (около 30 сантиметров).

Деньги большого диаметра украшали входы в дома, места собраний. А деньги меньшего диаметра старательно оберегались в домах.

Свою ценность каменные деньги потеряли лишь тогда, когда предприимчивый капитан Кефе организовал доставку каменных денег на пароходе к островам Яп, взамен их увозя несметное количество кокосовых орехов. Количество фан на острове заметно возросло. Отдельные из них достигали диаметра 2 или даже 3 метров. Каменные деньги теперь не только украшали входы в дома и места собраний, а валялись даже на берегу моря. Ценность их упала. В конце концов они полностью вышли из оборота.

Перевел с польского
КАЗИМИР
ЧЕРНЯТЕВИЧ.